



中國·上海

多處濕地退化三成 重要濕地人工面積佔五成

中國濕地保護現狀堪憂



■上海崇明東灘。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)中國昨日發佈全球生態環境遙感監測2014年度報告顯示,從遙感觀測的數據上看,全球100處大型國際重要濕地面積保持穩定,減少不足1%,但中國濕地面臨干擾的壓力相對較大。湖北沉湖、江蘇鹽城、上海崇明東灘、黑龍江珍寶島和東方紅濕地保護區的干擾/退化指數已超過30%。此外,中國的重要濕地自然轉人工面積甚至達到5成,專家擔憂這將不利於維持濕地的整體服務功能。

國家科技部昨日公佈全球生態環境遙感監測報告。國家遙感中心總工程師李加洪表示,這份報告利用衛星遙感技術,對2001年至2013年全球100處大型國際重要濕地以及中國20處國際重要濕地的狀況及變化進行評價,在國際上尚屬首次。專家表示,濕地監測很難用人到現場調查,使用衛星觀測,採集數據較大,是很有難度的工作。中國此次發佈的濕地遙感監測報告,得到國際組織的高度評價。

全球100處重要濕地面積穩定

報告首次將濕地這一極具生態功能和服務價值的指標納入年度報告。據清華大學地球系統科學研究中心主任宮鵬介紹,報告對2001年和2013年全球100處大型國際重要濕地,以及中國20處國際重要濕地的狀況進行了客觀的評價。清華大學地球系統科學研究中心主任宮鵬表示,從遙感觀測的數據上看,其中,全球100處大型國際重要濕地面積保持穩定,減少不足1%,但中國濕地面臨干擾壓力比較大,「遙感能看到的濕地受干擾的程度和濕地的破碎化遙感能看到的,這兩個指標,世界有20%比較差,中國有30%比較差,就是說我們國家濕地相對於國際重要濕地的平均水平,我們面臨的壓力比較大。其中,黑龍江南翁河保護區內濕地減少約3.5%;內蒙古達達河水面減少超過4萬平方米,佔保護區面積5%。

從濕地景觀完整性來看,中國20處濕地中較好的有江西鄱陽湖、青海鄂陵湖和扎陵湖、湖南西洞庭湖以及湖北洪湖;較差

的有黑龍江東方紅、江蘇鹽城、上海崇明東灘。從濕地生態系統的干擾/退化指數來看,小於5%的有江西鄱陽湖、湖南西洞庭湖、四川若爾蓋、青海鄂陵湖和扎陵湖;高於30%的有湖北沉湖、江蘇鹽城、上海崇明東灘、黑龍江珍寶島和東方紅,其主要是由於保護區內人工水田的存在導致。專家表示,中國的重要濕地總面積雖然沒有明顯變化,但是在內部發生了自然濕地向人工濕地轉變的情況,其比例甚至達到50%,最顯著的例子是興凱湖保護區和鹽城保護區。「人工濕地雖然提高了濕地的經濟價值,但因只有單一功能,將成為維持濕地整體生態功能的限制因素」,清華大學地球系統科學研究中心主任宮鵬表示。

除針對濕地的監測外,報告還建立起目前現勢性最強的非洲土地覆蓋數據庫,並首次對「中國—東盟區域」的生態環境問題開展綜合遙感監測。報告指出,中國—東盟國家作為世界經濟發展的引擎之一,隨着社會經濟發展的日趨加快,一系列生態環境問題日益顯現,區域生態環境保護亟需相關國家加強合作,開展生態環境監測。

港澳滬人均森林面積不足1平方米

針對中國各省區生態環境狀況的監測顯示,高收入省區人均生態資源普遍偏低,香港、上海和澳門人均森林面積不足1平方米,森林生物量均小於30克、草地面積不足2平方米。在中等偏上收入省區中,西藏人均生態資源豐富,江蘇生態資源匱乏。中等偏下收入省區中,雲南人均生態資源豐富。



■中國科學院遙感與數字地球研究所所長郭華東(左一)和科技部國家遙感中心主任李加洪出席全球生態環境遙感監測2014年度報告發佈會。

厄爾尼諾影響糧食產量微

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)全球生態環境遙感監測組組長、中國科學院遙感與數字地球研究所所長郭華東昨日表示,2014年至2015年度全球冬小麥的長勢不錯,監測只有烏克蘭和俄羅斯部分地區的冬小麥長勢偏差。中國今年冬小麥長勢好於去年和近5年來的平均水平。

針對備受關注的厄爾尼諾現象,郭華東表示,今年全球糧食產量雖受到影響,但總體來說對糧食安全的影響不大。

國家科技部昨日發佈的全球生態環境遙感監測報告。針對大宗糧油作物生產形勢的報告指出,2014年全球玉米、水稻、小麥和大豆四種大宗糧油作物總產量達到27.64億噸,同比增長1.2%,其中玉米、水稻產量基本持平,小麥和大豆產量好於上年。2014年,中國大宗糧油作物總產量與2013年基本持平。

報告指出,2014年全球大宗糧油作物供應形勢良好,中國大豆進口來源國生產形勢樂觀,玉米、水稻和小麥進口來源國產量小幅下降。

借鑒外國經驗建生態補償機制

美國、日本等發達國家在濕地保護方面,有着多年歷史和先進經驗。在立法方面,多個國家已針對濕地保護立法。澳洲、日本在國家層面的自然保護法中,均對濕地保護進行明確規定。美國的大部分州都有自己的濕地專門立法,甚至有的州還有分類的濕地保護法。中國目前尚沒有國家層面上的濕地保護法。

在濕地生態補償機制方面,美國、加拿大、澳洲等國都對濕地的恢復和重建進行補償。目前,在國際上濕地補償已經從政府投資為主,逐漸發展到私人企業、金融機構等多渠道融資方式。市場創新對濕地生態補償正發揮着更重要的作用。中國政府目前正在推動濕地生態補償機制的確立。

■記者 劉凝哲 北京報導



942萬人高考 5項加分取消

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)2015年全國統一高考即將於7日至8日舉行,中國教育部昨日發佈消息稱,今年共有942萬人報名參加全國高考。今年起,將取消特長、競賽等5項高考加分。所有試點高校自主招生考核統一安排在高考結束後、高考成绩公佈前進行。此外,今年有18個省份完全或部分使用全國統一命題的試卷,明年將增至25個省。

報考人數繼續回升

據介紹,全國高等學校招生統一考試報名人數在2008年達到歷史最高峰,1,050萬人後,連續5年下降,去年首次回升,達939萬。今年增至942萬,繼續回升。

關於今年的高考工作,教育部要求,各級教育行政部門和招生考試機構要以考生為本,全方位做好服務工作。將動員各方面力量,加強治安、出行、食宿、衛生等方面的綜合保障,為考生營造溫馨的考試環境。對於有盲人考生的8個省級考試機構,要提前做好盲人參加考試的具體工作。針對前期個別地區發生地震及水災,教育部也已要求有關

地方做好應對工作。另據了解,今年高考將取消體育特長生、中學生奧林匹克競賽、科技類競賽、省級優秀學生、思想政治品德有突出表現等5項加分項目,僅保留了烈士子女、少數民族考生在內的四項加分項目。

騙加分將「三取消」

對弄虛作假、騙取相關加分資格的考生,教育部將依法依規落實「三取消」,即取消其當年參加高考報名、考試或錄取的資格,可同時給予暫停參加各種國家教育考試1至3年的處分,考生的違規事實記入國家教育考試誠信檔案。

對於社會普遍關心的「違規自主招生」問題,教育部此前提出,2015年起,所有試點高校自主招生考核統一安排在高考結束後、高考成績公佈前進行。試點高校不得向中學分配推薦名額,考核內容傾向與考查考生的學科特長和創新潛質,筆試考試不得超過兩門,考核過程全程錄像,以防作弊。招生考核實行四級信息公開制度,嚴查各類違規行為,涉嫌犯罪的,移送司法機關處理。



無人機巡場搜無線電波防作弊

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)2015年高考在即,新一輪防作弊行動同時啟動。據介紹,教育部已會同多個部門,集中開展「打擊銷售作弊器材」、「淨化涉考網絡環境」、「打擊替考作弊」等4大綜合治理專項行動。

據了解,北京、廣東、湖南、山東等諸多省份考試部門已明確提出,考生不能攜帶手機等各種通信工具、電子儲存記憶錄放等設備進入考場,時下流行的Apple Watch,以及塗改液、膠帶、修正帶、眼鏡盒等物品均不能帶入考場。而如果攜帶與考試內容相關的材料或者存儲有與考試內容相關資料的電子設備參加考試,將被認定為作弊。在河南洛陽,相關部門還引入無人機防作弊。這架無人機的使命就是幫助尋找用於作弊的神秘無線電訊號。它能在500米左右的高空對考場附近的無線電訊號進行監測,並將捕捉到的可疑無線電訊號的發射源所在位置顯示在平板電腦上。

神州快訊

寧波銷毀走私非洲大米麵粉

香港文匯報訊(記者 周方怡、通訊員 董楠 寧波報導)記者從浙江寧波海關獲悉,寧波海關將近期查獲走私非洲的約2,600千克質檢不合格大米、麵粉進行了無害化集中銷毀。

據悉,這批銷毀的農產品是由當事人夾藏在其他雜貨中,偽報成其他品名向海關申報出口,海關關員在查驗過程中截獲了這批大米。經調查,當事人無法提供這批大米的出口許可證及出境貨物通關單,後經取樣送檢,發現這些大米、麵粉不符合食用要求,屬於質檢不合格食品,海關遂依法沒收了這批大米,並按照規定予以無害化銷毀。

據統計,近3年來,寧波海關共查獲走私出口質檢不合格農產品類案件18宗,查獲質檢不合格大米、麵粉等19噸,並均依法予以銷毀。

寧波海關關員正在清點有待銷毀走私大米。 本報浙江傳真



中國知識產權發展躍升國際第9

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)國家知識產權局昨日發佈《2014年中國知識產權綜合發展狀況評價》。報告顯示,中國知識產權綜合發展國際排名快速躍升,總排名第9。其中「能力」和「績效」兩項指標已升至第3,但「環境」指標相對落後,排名僅為30位。

報告首次對全球40個科技資源投入和知識產權產出較大的國家,從知識產權能力、績效和環境等3個維度,進行了國際比較。報告顯示,2008年至2013年,中國排名逐年上升,並從第19位快速躍升至第9位。從知識產權能力、績效、環境3個指標來看,中國在「能力」和「績效」指標上名列第3。其中市場環境、文化環境、制度環境3個方面對指數的貢獻比約為1:1:2,極不均衡。

京津冀聯網治機動車污染

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)京津冀及周邊地區機動車排放控制工作協作小組(「機動車協作小組」)辦公室昨日在北京正式揭牌成立。該機動車協作小組是內地首個區域性的機動車排放污染防治工作機構,將率先在內地實現跨區域機動車排放超標處罰、機動車排放監管數據共享、新車環保一致性區域聯合抽查等。相關人士指出,該小組的成立,標誌着京津冀及周邊地區大氣污染聯防共治在機動車污染領域,邁出了實質性的一步。

據悉,機動車協作小組辦公室設在北京市機動車排放管理中心,同時,北京市機動車排放管理中心也作為北京市本地的機動車協作小組辦公室,天津、河北、山西、內蒙古、山東、河南分別設立本地區辦公室。

兇徒持斧砍傷幼兒園3童

香港文匯報訊(實習記者 楊曉紅 武漢報導)湖北武昌大東門幼兒園昨日發生砍人事件。行兇者當日下午4時45分手持斧頭砍傷3名兒童,造成兩名小孩重傷,另一名小孩輕傷。兇徒被兩位家長和小園砍人案,圖為受傷幼童送院後,被警察於3分鐘後趕到現場,維護現場秩序。3名幼童已被送往醫院進行治療,其中受重傷的兩個小孩有生命危險。

據目擊者稱,事故現場位於幼兒園外25米處。幼兒園的監控顯示,兇徒在放學前試圖進入幼兒園,看到保安阻擋,放棄入園,在幼兒園附近徘徊,等到小孩放學後,用斧頭對小孩進行亂砍。目前事故原因仍在進一步調查中。

